
ผลการสํารวจความพึงพอใจของผูใชบริการ 
สํานักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ  มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงราย 

เดือนธนัวาคม  2561 
 
  จากการสํารวจความพึงพอใจของผูใชบริการตางๆ ภายในสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศในชวงเดือนธันวาคม 2561 สามารถสรุปผลไดดังนี้ 
 
ตอนท่ี  1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
เพศชาย 
เพศหญิง 

37 
63 

37.0 
63.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามในชวงเดือนธันวาคม 2561 สวนใหญเปนเพศหญิง  
คิดเปนรอยละ 63.0 รองลงมาเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 37.0 ตามลําดับ 

 

 
 

63

37

รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ

หญิง ชาย
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ตารางท่ี 2  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 
 

ประเภท จํานวน (คน) รอยละ 
นักศึกษาภาคปกติ 
นักศึกษา ป.บัณฑิต, ป.โท และ ป.เอก 
อาจารย 
บุคคลภายนอก 

88 
6 
1 
5 

88.0 
6.0 
1.0 
5.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามในชวงเดือนธันวาคม 2561 สวนใหญเปนนักศึกษา
ระดับปริญญาตรีภาคปกติ  คิดเปนรอยละ 88.0 รองลงมาคือ นักศึกษา ป.บัณฑิต, ป.โท, ป.เอก คิดเปน
รอยละ 6.0 และบุคคลภายนอก คิดเปนรอยละ 5.0 ตามลําดับ 
 

 

88

6 5

รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ

นักศึกษาภาคปกติ นักศึกษา ป.บัณฑิต, ป.โท, ป.เอก บุคคลภายนอก
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ตารางท่ี 3  ความถ่ีในการเขาใชบริการตอสัปดาห 
 

ความถ่ีในการเขาใชบริการ จํานวน (คน) รอยละ 
1 - 2 ครั้ง/สัปดาห 
3 – 4 ครั้ง/สัปดาห 

มากกวา  5 ครั้ง/สัปดาห 

42 
44 
14 

42.0 
44.0 
14.0 

รวม 100 100.0 

  
 จากตารางท่ี 3 พบวา ในชวงเดือนธันวาคม 2561 ผูใชบริการสวนใหญเขามาใชบริการ  3 – 4 
ครั้ง/สัปดาหมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 44.0 รองลงมาคือ เขาใชบริการ 1 - 2 ครั้ง/สัปดาห คิดเปนรอยละ 
42.0 และ มากกวา 5 ครั้ง/สัปดาหคิดเปนรอยละ 14.0 ตามลําดับ 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

42

44

14

ความถ่ีในการเขาใชบริการตอสปัดาห

1-2 คร้ัง 3-4 คร้ัง มากกวา 5 คร้ัง
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ตารางท่ี 4  ชวงเวลาท่ีเขาใชบริการ 
 

ชวงเวลา จํานวน (คน) รอยละ 
ชวงเชา (08.30 – 13.00 น.) 
ชวงบาย (13.00 – 17.00 น.) 
เขาใชบริการในเวลาท่ีไมแนนอน 

31 
52 
17 

31.0 
52.0 
17.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางท่ี 4 พบวา ในชวงเดือนธันวาคม 2561 ผูใชบริการสวนใหญเขามาใชบริการชวงบาย 
(13.00 – 17.00 น.) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 52.0 รองลงมาคือ ชวงเชา (08.30 – 13.00 น.) คิดเปนรอย
ละ 31.0 และเขาใชบริการในเวลาท่ีไมแนนอน คิดเปนรอยละ 17.0 ตามลําดับ 
 

 

61
24

15

ชวงเวลาที่เขาใชบริการ

บาย เชา ไมแนนอน
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สวนท่ี 2  ความพึงพอใจของผูใชบริการสํานักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศจําแนก 
            เปนรายดาน 
 
ตารางท่ี 5  คาเฉล่ีย สวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  รอยละ และระดับความพึงพอใจของผูใชบริการ 
               สํานักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศจําแนกเปนรายดาน 
 

รายการ ×�  S.D. รอยละ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 
ดานทรัพยากรสารสนเทศ 
1. หองสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศตามท่ีทานตองการ 
2. หองสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศท่ีมีเนื้อหาครอบคลุม
สาขาวิชาของทาน 
3. มีฐานขอมูลออนไลนท่ีจัดใหบริการ เชน มติชน 
ThaiLIS ฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสของ สกอ. เพียงพอตอ
การเรียนการสอนและการวิจัย 
4. หองสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศใหมออกใหบริการ
เพิ่มข้ึนอยางตอเนื่อง 
5. เครื่องมือสืบคนทรัพยากรสารสนเทศ (OPAC) เขาถึง
และสืบคนไดงาย 
6. คูมือ/เอกสาร/ปายแนะนําการใชทรัพยากรหองสมุด
ชวยใหทานทราบและเขาถึงขอมูลทรัพยากรสารสนเทศ
และบริการหองสมุด 
7. ทานสามารถคนหาหนังสือบนช้ันไดตามความตองการ 
8. ทานสามารถคนหาวารสารบนช้ันไดตามความตองการ 
9. เว็บไซตของหองสมุดใหขอมูลท่ีเปนประโยชนและมี
ขอมูลตามท่ีตองการ 
10. เว็บไซตของหองสมุดมีการปรับปรุงใหทันสมัย 

 
4.08 

 
3.87 

 
 

3.80 
 
3.80 
 
3.97 

 
 

4.04 
3.99 
3.94 
 
3.89 
3.81 

 
0.68 

 
0.75 

 
 

0.73 
 
0.70 
 
0.81 

 
 

0.79 
0.75 
0.75 
 
0.71 
0.72 

 
81.60 

 
77.40 

 
 

76.00 
 
76.00 
 
79.40 

 
 

80.80 
79.80 
78.80 
 
77.80 
76.20 

 
มาก 

 
มาก 

 
 

มาก 
 

มาก 
 

มาก 
 
 

มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 
มาก 

รวมเฉลี่ย 3.92 0.74 78.38 มาก 
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ตารางท่ี 5 (ตอ) 
 

รายการ ×�  S.D. รอยละ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 
ดานการบริการ 
1. หองสมุดจัดใหบริการตางๆ สอดคลองกับ        
ความตองการของทาน 
2. เวลาเปด-ปดบริการมีความเหมาะสม 
3. ความสะดวกและรวดเร็วในการใชบริการยืม-คืน 
4. คําแนะนําท่ีไดรับจากการใชบริการหองสมุด 
5. ความสะดวกในการใชบริการอินเทอรเน็ต 

 
 

4.04 
3.88 
4.09 
3.92 
3.97 

 
 

0.71 
1.00 
0.85 
0.87 
0.95 

 
 

86.80 
77.60 
81.80 
78.40 
79.40 

 
 

มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

รวมเฉลี่ย 3.98 0.88 79.60 มาก 
ดานบุคลากรผูใหบริการ 
1. มีความรูและความเขาใจในการใหบริการ 
2. เอาใจใสผูใชบริการและเต็มใจใหความชวยเหลือ 
3. สุภาพและมีอัธยาศัย 

 
4.02 
3.93 
3.96 

 
0.67 
0.71 
0.67 

 
80.40 
78.60 
79.20 

 
มาก 
มาก 
มาก 

รวมเฉลี่ย 3.97 0.68 79.40 มาก 
ดานสถานท่ีและสิ่งอํานวยความสะดวก 
1. คอมพิวเตอรสําหรับการสืบคนมีประสิทธิภาพ
เหมาะสมตอการใชงาน 
2. หองสมุดมีความสะอาดและนาเขาใช 
3. หองสมุดมีบรรยากาศเหมาะสมสําหรับการเรียนรู 
4. หองสมุดมีแสงสวางเพียงพอ 
5. ปายประกาศตางๆ ในหองสมุดมีความชัดเจน 

 
 

3.94 
4.33 
4.27 
4.37 
4.17 

 
 

0.81 
0.70 
0.71 
0.66 
0.70 

 
 

78.80 
86.60 
85.40 
87.40 
83.40 

 
 

มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.22 0.72 84.32 มาก 
ความพึงพอใจตอบริการของหองสมุดในภาพรวม 
ท้ัง  4  ดาน 

 
4.02 

 
0.76 

 
80.43 

 
มาก 

 
 จากตารางท่ี 5 สรุปไดวา ในชวงเดือนธันวาคม 2561 ผูใชบริการมีความพึงพอใจตอการใหบริการ

ของสํานักวิทยบริการฯ ในภาพรวมท้ัง 4 ดานอยูในระดับมาก (×�= 4.02) คิดเปนรอยละ 80.43 หากจําแนก
เปนรายดานสามารถอภิปรายผลได ดังนี้ 
 ความพึงพอใจดานทรัพยากรสารสนเทศ พบวา ผูใชบริการมีความพึงพอใจในดานทรัพยากร

สารสนเทศรวมเฉล่ียอยูในระดับมาก (×�= 3.92) คิดเปนรอยละ 78.38 โดยมีความพึงพอใจหองสมุดมี

ทรัพยากรสารสนเทศตามท่ีทานตองการมากท่ีสุด (×�= 4.08) คิดเปนรอยละ 81.60 รองลงมาคือ คูมือ/
เอกสาร/ปายแนะนําการใชทรัพยากรหองสมุดชวยใหทานทราบและเขาถึงขอมูลทรัพยากรสารสนเทศและ

บริการหองสมุด (×�= 4.04) คิดเปนรอยละ 80.80 และผูใชบริการสามารถคนหาหนังสือบนช้ันไดตาม
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ความตองการ (×�= 3.99) คิดเปนรอยละ 79.80 ตามลําดับ ท้ังนี้ผูใชบริการมีความพึงพอใจนอยท่ีสุดตอ
ฐานขอมูลออนไลนท่ีจัดใหบริการ เชน มติชน ThaiLIS ฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสของ สกอ. เพียงพอตอ
การเรียนการสอนและการวิจัย และหองสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศใหมออกใหบริการเพิ่มข้ึนอยาง

ตอเนื่อง (×�= 3.80) คิดเปนรอยละ 76.00  
 ความพึงพอใจดานการบริการ พบวา ผูใชบริการมีความพึงพอใจดานการบริการรวมเฉล่ียอยูใน

ระดับมาก (×�= 3.98) คิดเปนรอยละ 79.60 โดยมีความพึงพอใจตอความสะดวกและรวดเร็วในการใช

บริการยืม-คืนมากที่สุด (×�= 4.09) คิดเปนรอยละ 81.80 รองลงมาคือหองสมุดจัดใหบริการตางๆ 

สอดคลองกับความตองการ (×�= 4.04 ) คิดเปนรอยละ 80.80 และความสะดวกในการใชบริการ

อินเทอรเน็ต (×�= 3.97) คิดเปนรอยละ 79.40 ตามลําดับ ท้ังนี้ผูใชบริการมีความพึงพอใจนอยท่ีสุดตอ

เวลาเปด-ปดบริการมีความเหมาะสม (×�= 3.88) คิดเปนรอยละ 77.60 
 ความพึงพอใจดานบุคลากรผูใหบริการ พบวา ผูใชบริการมีความพึงพอใจดานบุคลากรผูใหบริการ

รวมเฉล่ียอยูในระดับมาก (×�= 3.97) คิดเปนรอยละ 79.40 โดยมีความพึงพอใจตอบุคลากรมีความรูและ

ความเขาใจในการใหบริการมากท่ีสุด (×�= 4.02) คิดเปนรอยละ 80.40 รองลงมาคือบุคลากรสุภาพและมี

อัธยาศัย (×�= 3.96) คิดเปนรอยละ 79.20 และความเอาใจใสผูใชบริการและเต็มใจใหความชวยเหลือ (×�= 
3.93) คิดเปนรอยละ 79.20 ตามลําดับ 
 ความพึงพอใจดานสถานที่และสิ่งอํานวยความสะดวก พบวา ผูใชบริการมีความพึงพอใจ

ดานสถานท่ีและส่ิงอํานวยความสะดวกรวมเฉล่ียอยูในระดับมาก (×�= 4.22) คิดเปนรอยละ 84.32 โดย

ผูใชบริการมีความพึงพอใจตอหองสมุดมีแสงสวางเพียงพอมากท่ีสุด (×�= 4.37) คิดเปนรอยละ 87.40 

รองลงมาคือ หองสมุดมีความสะอาดและนาเขาใช (×�= 4.33) คิดเปนรอยละ 86.60 และหองสมุดมี

บรรยากาศเหมาะสมสําหรับการเรียนรู (×�= 4.27) คิดเปนรอยละ 85.40 ตามลําดับ ท้ังนี้ผูใชบริการมี

ความพึงพอใจนอยที่สุดตอคอมพิวเตอรสําหรับการสืบคนมีประสิทธิภาพเหมาะสมตอการใชงาน (×�= 
3.94) คิดเปนรอยละ 78.80     
  
ขอเสนอแนะเพื่อเปนแนวทางในการพัฒนาการใหบริการ 
 

ดานทรัพยากรสารสนเทศ 
1.  ควรเพิ่มหนังสือประกอบการเรียนการสอนโปรแกรมวิชาภาษาอังกฤษใหมีจํานวนท่ีเพียงพอ 
     และมีความทันสมัย (2 คน) 
2.  ทรัพยากรสารสนเทศดานภาษาศาสตรยังมีจํานวนไมเพียงพอและไมครอบคลุม (1 คน) 
3.  ควรเพิ่มหนังสือสาขาเคมี (1 คน) 
4.  หนังสือท่ีตองใชประกอบการเรียนในรายวิชาภาษาอังกฤษและศิลปะมีนอย  (1 คน) 
5.  ควรจัดหาหนังสือสาขาคอมพิวเตอรใหทันสมัยมากข้ึน (1 คน) 
6.  หนังสือสาขาภาษาไทยสวนใหญคอนขางเกา ควรมีการจัดหาเพิ่มเติม โดยเฉพาะเอกสารจาก 
     สถาบันการศึกษาตางๆ  (1 คน) 
7.  ควรปรับปรุงระบบการสืบคน เพราะคนหาหนังสือไดยาก (1 คน) 
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8.  ควรจัดเก็บหนังสือบนช้ันใหหาไดงาย (1 คน) 
9.  ควรจัดหาหนังสือทางดานเครื่องมือทางวิทยาศาสตร (1 คน) 
10. ควรจัดหาหนังสือทางดานเทคโนโลยีสารสนเทศใหทันสมัย (1 คน) 
11. ควรทําปายบอกหมวดหมูหนังสือใหตัวใหญ  (1 คน) 
12. ควรจัดหาหนังสือประกอบการเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลายทุกวิชา (1 คน) 
13. ควรมีการจัดหมวดหมูแยกตําราภาษาไทย/ภาษาอังกฤษอยางชัดเจน  (1 คน) 
14. บริการสืบคนขอมูลบางจุดเขาถึงยาก ควรมีขอแนะนําการใชไวใกลๆ (1 คน) 
15. ควรจัดหาหนังสือเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอนและหนังสือสาขาภาษาไทย  (1 คน) 
16. วารสาร/นิตยสารมาชา (1 คน) 
17. ควรจัดหาหนังสือดานสังคมวิทยา มานุษยวิทยา ประวัติศาสตร อนุภูมิภาคลุมน้ําโขง   
     อาเซียน วัฒนธรรม  ความเช่ือ (1  คน) 
 
ดานการบริการ 
1.  ควรขยายเวลาเปดใหบริการ  (11 คน) 
2.  อินเทอรเน็ตชา (5 คน) 
3.  ควรมีพื้นท่ีสําหรับนักศึกษาท่ีตองการทํางานกลุม จําเปนตองใชเสียง จะไดไมรบกวน 
     ผูใชบริการท่ีตองการความสงบ/ควรเพิ่มพื้นท่ีสําหรับใหนักศึกษาทํางานกลุม/ตองการหอง 
     สําหรับติวกลุม มีกระดานไวบริการและสามารถจองหองลวงหนาไดผานเว็บหรือ 
      แอพพลิเคช่ันของสํานักวิทยบริการฯ (4 คน) 
4.  ควรปรบัปรุงระบบอินเทอรเน็ตใหมีความเสถียรมากกวานี้  (2 คน) 
5.  ควรมีการแนะนําบริการตางๆ สําหรับผูท่ียังไมเคยใชบริการหรือใชบริการเปนครั้งแรก/ควรมี 
     การใหคําแนะนําการใชหองสมุดและส่ือตางๆ อยางชัดเจน  (2 คน) 
6.  บางครั้งมีนักศึกษากลุมใหญคุยกันเสียงดัง รบกวนสมาธิ ควรมีมาตรการสําหรับนักศึกษาท่ีคุย 
     กันเสียงดัง (2 คน) 
7.  ควรมีพนักงานตอนรับ และมีตูยืม-คืนท่ีทันสมัย  มีความรวดเร็วในการใชบริการ  (1 คน) 
8.  ควรมีจุดใหบริการยืม-คืนอยูทุกช้ัน  (1 คน) 
9.  ควรเพิ่มท่ีนั่งอาน ชวงสอบท่ีนั่งอานเต็มทุกช้ัน  (1 คน) 
10.  ควรเพิ่มท่ีนั่งอานเด่ียว  (1 คน) 
11.  ควรจัดมุมพักผอนท่ีแยกเปนสัดสวนสําหรับนักศึกษา  (1 คน) 
12.  ควรแยกโซนท่ีใชเสียงไดกับโซนท่ีตองการความเงียบสงบ เพื่อใหมีสมาธิในการทํางาน  
      (1  คน) 
13.  ควรใหบริการ Wifi สําหรับบุคคลภายนอก (1 คน) 
14.  ควรมีรานถายเอกสาร (1 คน) 
15.  ควรเปดใหยืมทรัพยากรสารสนเทศในชวงปดภาคเรียนสําหรับนักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา   
      (1  คน) 
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ดานบุคลากรผูใหบริการ  
1.  บุคลากรผูใหบริการช้ัน 4 ชอบชักสีหนาและบางครั้งบริการไมดี/ไมมีอัธยาศัย  (2 คน) 
2.  บุคลากรผูใหบริการหองคอมพิวเตอรควรปรับปรุงในเรื่องของความสุภาพและความมีอัธยาศัย  
     (1  คน) 
3.  บุคลากรผูใหบริการควรยิ้มแยมแจมใส (1 คน) 
4.  บุคลากรผูใหบริการควรใหความสําคัญกับผูใชบริการ (1  คน) 
5.  บุคลากรผูใหบริการมีจํานวนนอย (1  คน) 
 
ดานสถานท่ีและสิ่งอํานวยความสะดวก 
1.  ควรจัดบริการขนมและกาแฟในชวงสอบ/ควรมีมุมกาแฟ  (2 คน) 
2.  หองน้ําบางหองชํารุด ไมสามารถใชงานได/หองน้ําหญิงบางหองชํารุด (2 คน) 
3.  ควรมีมาตรการประหยัดพลังงาน (สลับเปด-ปดเครื่องปรับอากาศ)  (1 คน) 
4.  อยากเห็นเทคโนโลยีใหมๆ ในหองสมุด  (1 คน) 
5.  ส่ิงอํานวยความสะดวกลาสมัย (1 คน) 
6.  ควรเพิ่มปล๊ักไฟ  (1 คน) 
 
ขอเสนอแนะอื่นๆ 
1.  สถานท่ีและส่ิงอํานวยความสะดวกตางๆ ดี มีความสะอาด สวยงาม นาเขาใชบริการ 
    มีความสงบเหมาะกับการอานหนังสือ หองน้ําสะอาด เกาอี้นั่งสบาย แอรเย็น (11 คน) 
2.  บุคลากรใหบริการดี  การสอบถามขอมูลตางๆ ไดรับคําตอบท่ีดี  ใจดี ยิ้มแยมแจมใส เอาใจใส 
     ผูใชบริการ  (8 คน) 
3.  มีการใหบริการท่ีดี (7 คน) 
4.  มีทรัพยากรสารสนเทศท่ีดี ทันสมัย เพียงพอ และตรงกับความตองการในสาขาวิชาท่ีศึกษาอยู  
     (2  คน) 
5.  จุดบรกิารยืม-คืนสะดวกตอการใชบริการ มีความรวดเร็ว ไมเสียเวลา (2 คน) 
6.  ช้ัน 4 ใหบริการดีมาก (1  คน) 
 

******************************************************* 


